

地震中学校倒塌 是否存在质量问题?

## 政府将严查校舍质量给说法

地震中倒塌的校舍,建筑质量是否有问题?当地政府承诺将深入调查,并向社会作出公开透明的解释。昨天民政部举行汶川地震“三孤”人员救助安置和救灾款物情况发布会,民政部救灾救济司司长王振耀作出如上表述。

## 将请专家鉴定建筑质量

有提问说灾区导致很多学校倒塌,失去孩子的父母认为是建筑水平不好。对此王振耀回答,该问题当地政府已经和民政部讨论。当地政府承诺,只要灾情稳定之后,一定要进行深入调查,请专家鉴定,到底是不是建筑质量问题,一定要向社会作出一个公开透明的解释。该工作当地政府已经开始着手做。

## 遇难孩子家属接受心理服务

王振耀介绍,关于有孩子遇难的家庭,当地受灾群众安置点、当地政府都已经采取了一些特殊的安排,包括心理服务等都在进行之中。地方政府正在根据家属的要求,在进行不断地完善、调整有关政策,但当务之急是进行心理抚慰。

民政部新闻发言人俞建良表示,国务院办公厅就做好遇难学生的干预工作专门作了一个统一的要求,具体的学校建筑质量的问题,相关的职能部门正在处理。

## 四川灾区孤儿估计1000-2000人

根据民政部初步统计,地震孤儿的数量应该在2000以下、1000以上。社会福利和社会事务司副司长张世峰表示,“三孤”人员数量变化很大。5月20日统计的孤儿和无家人认领的儿童有4700多人,现在孤儿的数字是1000多人,目前这个数字采取一天一报制。

张世峰介绍,这1000多人中包括三部分,一部分是已经确定身份的,一部分是现在尚未确定身份的,政府还在安排生活,还有一部分已经被亲属领走。

## 每个重灾市(州)将建一所儿童福利机构

张世峰称,四川省内对孤儿有一定的安置能力,民政部门已作出初步安排。成都市有40几个孤儿,可被很多有爱心家庭收养。都江堰有很多失去孩子的父母都有收养孤儿的愿望。专家认为,在地震中失去孩子的父母收养孤儿,更便于融合。

据了解,四川几个重灾市,每一个市(州)要建立一所功能完备、条件比较好的儿童福利机构。同时要求几个重灾市建立综合性的社会福利机构。由于各县的“三孤”人员不是非常多,政府将建立包括对于老人和部分儿童的综合性福利机构,县里面的综合性福利机构对于儿童、孤儿服务的提供,主要是要作为居家家庭寄养、家庭抚养的依托和载体。儿童主要安置在地市一级。《北京青年报》供稿

彭州灾区市民:

## 我家房子要南京专家鉴定

5月14日到达成都地震灾区的4名南京房屋安全鉴定专家,在经过连续19天的奋战之后,6月2日正式回到南京。昨天这些专家谈起在灾区的点点滴滴,依然感慨不已。

“6月2日回到南京,3日一上班就接到了彭州市灾区一位市民的电话。”南京房屋安全鉴定处处长王超说,这位市民一直关心自己被震的房子能不能再使用,就打了长途,通过南京114查号台,查到了南京市房产局房屋安全鉴定处的电话。王超答复说,房子的鉴定结果有的已经报给当地房产管理部门,市民可以在当地查询。

王超说,现场其实还有其他兄弟城市的专家做鉴定,但是很多老百姓都是直接要求,“我们要南京房产安全鉴定专家做”。

为什么呢?可能看我

们穿着比较规范吧。”他说,第一批四名专家每人都配备了专业的鉴定仪器,这可能让当地百姓觉得更加可信。

房屋安全鉴定处鉴定一科科长唐为明说,他在对一处生产消毒液的化工厂进行鉴定时,爬过楼梯梁都断裂的楼梯,进入厂房,里面全是刺鼻的气味,刚进去头就发晕了,但是还是坚持花了1个多小时,将两幢房子鉴定完。

“5月26日那天,说起来有点惊心动魄。”唐为明说,那天去鉴定磁丰小学、磁丰中学的教学楼。预制板断裂、外墙面砖和墙壁脱离了几厘米……就在他记录数据的时候,突然头发晕,瓦块、砖头噼里啪啦砸下来,“当时真是惊出一身冷汗。”事后,他才听说当天余震达到了6级多。

快报记者 尹晓波

惊慌失措、惊弓之鸟、惊魂未定、惊恐不安……

## 南京市民来信讲述在都江堰遇险经历

昨日,快报收到一封读者来信,这位南京读者在信中讲述了5月12日大地震时他和同事在都江堰的历险过程。

初夏时节,我与同事一行四人因公来成都。五月十一日傍晚会议提前结束,回程航班是十二日晚八点多,于是大家决定利用剩余的半天时间游览都江堰。

十二日上午十点钟我们来到都江堰市区。进入景区,拜回龙观,观宝瓶口,望飞沙堰,过金刚堤,蹒跚安澜桥,登高泰堰楼,流连二王庙,徘徊玉垒关,听涛岷江水,远眺青城山。出了“虎啸龙吟”牌坊,已是下午两点十五分。

经过南街重上南桥,沿着滨河路漫步,一边是清澈而又湍急的江水,一边是颇具古韵的建筑,感觉真是不坏。步出这怡人的街道,可以看到左边不远处的古代府衙和马路对面的中心广场,孰不知,危险已悄然而至。

## 惊慌失措

与地震不期而遇

横过天乙街时,突然听到轰鸣声,大地也发生了抖动。第一反应是载货车或挖掘机类大型车辆在行驶,环顾左右却没有见到。抬头上望,楼房在剧烈抖动,人也站立不稳。“地震!”不知是谁在喊,也许是我自己在喊。地震来得太突然了,不假思索,仅仅出于本能,我们冲过小桥,直奔广场。过小桥时,抖动也像停了几秒也许十几秒。来到广场时,大地更剧烈的抖动开始了。回望刚才我们站立的地方,楼房在抖动在晃动,不时有玻璃、瓷砖以及不知名的物体坠落。再看近处的广场标记碑,一米多高的大理石在晃动了几下后,一头从基座上栽了下来,但广场上的十几米高的塔状

建筑物虽摇摇欲坠,但始终没有倒下。前方(第二医院方向)有楼房轰然倒塌,灰尘弥漫于空中。四面八方的人群奔向广场,先来的衣着倒也整齐,也有不少挂彩者。眼前刚刚倒下的碑石上不知什么时候坐上了一位小姑娘,茫然地看着眼前的一切。突然到来的一切,使我们不知所措,只知道发生了地震,但对于震级及破坏的程度却不很清楚,只看到房子倒塌,在广场听说有人被压死。

因为惦记晚上的航班,我们穿行在广场上,寻找去往汽车站的道路。第二医院的病人席草而坐,输液的瓶子拴在小树上。广场上已有120救护车在寻找伤者。看了一下手表,时间大约是两点半,拿出手机拨打电话,信号已经中断,同事匆忙拍了几张楼房受损的照片。

马路上到处都是焦虑的人群,路牙上也坐满了人。不少人的腿部、头、胳膊上有着擦伤,应该是逃离时摩擦所致。110巡逻车穿行在人群中,不断有人招呼停车。路边有整幢居民楼倒塌,油漆店内,乳胶漆流了一地,金属制的漆桶瘪了许多,水果摊周围七零八落地散落着橘子、苹果,西瓜也裂开了口,红色的瓜汁淌了出来。有位老者向我们询问是否还有地震,我们同样不知所措,心里只有一个念头,别误了今晚的航班。

## 惊弓之鸟

快速逃离危险地

远远望见了李冰父子的塑像,知是车站到了。车站及塑像下的绿地上挤满了焦虑的人群,车站售票大厅空无一人。穿着制服的工作人员三三两两站在外面或在低声交谈,或在回顾周围,或在试图拨打手机。

发往成都的班车已经停



都江堰一幢大楼被震裂

读者 胡小秋提供

运。有位好心的司机告诉我们,要想回成都,只能在十字路口搭乘过境的车辆。急忙奔到十字路口,那里早已聚满了要返回成都的人。不远处,有辆写有成都字样的大巴停了下来,上了三五个人,我急忙招呼同事,飞奔而去。车上乘客不多,女售票员安顿大家坐下,后面又上了一群人,走道里也站了不少,个个脸上写满了惊恐。

大巴车缓缓启动,上了成灌高速,大家松了一口气,此刻约是三点半。有信号了!乘客开始拨打附近朋友的电话。雅安地震,成都地震,绵阳地震……阿坝等地却怎么也拨不通,信号也时有时无,但随着车向成都行进,窗外的情况逐渐好转,根据朋友的描述,看来成都的情况比都江堰要好许多,看来我们逃跑的大方向是正确的,今晚的飞机应该没问题。定下心来,给远在南京的妻子发了一个短信:“都江堰发生地震,我已逃离。”

## 惊魂未定

余震不断的失眠之夜

大巴车在四点半进入成都市区,交通堵塞比上午更加严重,车流一眼望不见头,

头,奔到楼下时,空地上已聚集了不少人。大家相互打探,相互安慰,也不管认识不认识,好像地震把大家的心理距离一下子拉近了许多。

## 惊恐不安

滞留机场三十小时

十三日上午十点,我们好不容易来到双流机场。改签机票的柜台早已围了几层人,等了近一小时,改签了下午五点多点的航班,大家觉得可以放心了,但我们中的一位老江湖预言,看情形今天很可能走不成了,不幸被他言中了。

五点过去了,六点过去了……关于航班的讯息全无,大家还在耐心等待。我们的登机口尚不确定,候机室人多拥挤,B候机楼与C候机楼相距较远且信息不能共享。我们一会去C楼,一会去B楼,来回奔波,生怕误了航班。航空公司答应可以改签可以退票,且是全额退票,不收手续费……

夜幕降临,离地震发生已经一天多了,飞往其它地方的旅客陆续登机,可飞往南京的航班在哪里?还会有地震吗?南京的工作怎么办?我们焦急地等待。

凌晨了,已是十四日。同行的旅客从朋友处得知,今天早晨将有南京运送药品的两架东方航空公司飞机来成都,返程时空舱。经过协商,航空公司答应带我们返回南京,这时已是十四日下午四点了。四点三十分,飞机终于起飞了。六点三十分,飞机稳稳降落在禄口机场,我们再次踏上了南京的土地。

深为遗憾的是我们当时没有挺身而出,留在灾区,参加当地的抗震救灾,相比各地志愿者,我们显得多么渺小,愧对灾区同胞。唯一可以聊以自慰的是,在机场我们静心地等待,虽然焦急,但没有过激行为,为机场添加麻烦。

读者 胡小秋

## 3名首批伤员从南京返乡

快报讯(通讯员 张子青 记者 刘峻)昨天,三名四川地震伤员坐上了从南京开往成都的火车,他们是首批从南京返乡的伤员。南京市第一医院专家告诉记者,这三名伤员分别是来自都江堰的李会治、袁大富,以及来自绵竹的喻培书,他们思乡心切,而且伤情较轻,在经过卫生主管部门的批准后,同意提前返回。

68岁的李会治告诉记者:“目前家乡正在灾后重建,我回去还是得住帐篷,但一想到和家人团聚,心里就特别高兴,再说,总是住这里,浪费国家的钱,我心疼,伤比较轻,回家自己养就好了。”

袁大富告诉记者,南京人民很热情,他们养伤期间,已经去南京长江大桥、总统府、夫子庙等地方逛过了,一旦说他们是四川来的,这些景点都免费参观,而且好客的南京人往他们手里直塞纪念品,说是送的,让拿回去。这次回家的行李,有医院送的雨花石等特色纪念品,他回家会好好珍藏,永远记得南京市民这份深情厚谊。临走时,袁大富激动地说:“我们回四川了,代我们谢谢热情的南京市民。”

## 伤员过端午 尝尝“南京味”

快报讯(通讯员 张群 吴倪娜 记者 刘峻)一把粽叶二两米,无核蜜枣放进去。昨天,江苏省人民医院的49名四川地震伤员,感受到浓浓的节日气氛。

江苏省人民医院党委书记陈亦江介绍,端午节前夕,他们就商量如何让在医院的四川伤员同过一次“南京风味”的端午节。精心准备的端午节套餐里,不仅有他们亲手包的蜜枣粽子和肉粽子,根据老南京的风俗,他们还亲手编起了五彩网兜把咸鸭蛋放在里面,象征着祝愿大家生活甜甜蜜蜜,圆圆满满。

江苏省人民医院营养科主任李群告诉记者,这次总共将制作200个粽子,100多个小网兜,给每一位四川伤员和家属,送去这份浓浓的爱意。

粽子蒸好后,江苏省人民医院王水副院长带着刚蒸好的端午节套餐来到了爱心病区发放给大家。在病房里,小馨懿正在把玩一个会说话的洋娃娃,王水副院长俯下身将一个五彩咸鸭蛋挂在小馨懿身上,小馨懿好奇地拿起小网兜,使劲在上面亲了亲,开心地对王水副院长说:“谢谢伯伯。”

## 联系上失散老伴 老人开心过节

快报讯(通讯员 龚怡 铭华 剑秋 记者 安莹)昨天下午,南京军区总医院“东线艺术团”的青年演员精心准备的一台曲艺表演,博得了四川地震伤员和家属的阵阵掌声。

除了精彩的文艺演出,细心的院方还为每一位伤员亲手送上了一盒粽子,叮嘱伤员要安心养病,过一个欢乐的端午节。来自绵竹的70岁老人周淑秀昨天显得格外高兴,一边看表演一边吃着粽子,嘴里一直说着“好好好”。一旁的护士介绍说,老人平时只能躺着,今天听说有人来给他们表演,输着血还要求扶她坐起来,说要好好看演出,接到院长送来的粽子后,很开心地说要尝尝南京的粽子。一打听才知道,原来周淑秀老人失去联系多日的老伴终于找到了,两人还于昨晚通过电话,现在江苏泰州进行治疗。